
Nr.   034  -   ORIGINALE 

COMUNE DI PALAZZOLO DELLO STELLA
PROVINCIA DI UDINE

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

OGGETTO: O.d.G. presentato dal Sindaco Mauro BORDIN ed Assessore alle Politiche Sociali 

Franco D’ALTILIA, prot. 7194 del 16.7.2010, avente per oggetto “Situazione di 

grave ritardo nell’erogazione dei fondi per le famiglie. Sostegno alle scuole primarie 

dell’infanzia in Friuli Venezia Giulia 

 

L’anno duemiladieci, il giorno ventitre, del mese di luglio, alle ore 

18,30’, nella Sala Comunale, in seguito a convocazione disposta con 

invito scritto e relativo Ordine del Giorno notificato ai singoli Consiglieri 

in tempo utile, si è riunito il Consiglio Comunale. 

 

Seduta pubblica straordinaria di 1^ convocazione. 

 

Risultano presenti: 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

1. BORDIN Mauro 

2. BINI Dario 

3. FABBRO Lorenzo 

4. PITTON Pietro 

5. MENDEZ Amelia Georgina 

6. TOLLON Mauro 

7. TOLLON Alessandro 

8. D’ALTILIA Franco 

9. VALENTINIS Orlando 

10. ZORODDU Simone Francesco 

11. MARTINOTTI Giacomo 

12. ZAGO Benito 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

13. RIVA Marco 

14. BIASIOLI Enrico 

15. TISIOT Giovanni 

16. MIOTTO Valentina 

17. CESCA Maurizio 

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

Totale Nr. 
15 2 

Partecipa l’Assessore Marina PIZZALI SI [X]   NO  []   

Partecipa il Segretario Comunale dott.ssa Luisa CANTARUTTI 

Constatato il numero legale degli intervenuti, assume la presidenza il 

dott. Mauro BORDIN nella sua qualità di Sindaco ed espone l’oggetto 

iscritto all’Ordine del Giorno e su questi il Consiglio Comunale adotta la 

seguente DELIBERAZIONE:  

 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



OGGETTO: O.d.G. presentato dal Sindaco Mauro BORDIN ed Assessore alle Politiche Sociali Franco 
D’ALTILIA, prot. 7194 del 16.7.2010, avente per oggetto “Situazione di grave ritardo 
nell’erogazione dei fondi per le famiglie. Sostegno alle scuole primarie dell’infanzia in 
Friuli Venezia Giulia” 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
VISTO l’OdG  (allegato A) presentata dal Sindaco Mauro BORDIN ed Assessore alle Politiche Sociali 
Franco D’ALTILIA, prot. 7194 del 16.7.2010, avente per oggetto “Situazione di grave ritardo 
nell’erogazione dei fondi per le famiglie. Sostegno alle scuole primarie dell’infanzia in Friuli Venezia 
Giulia”. 

 
Il Consigliere FABBRO Preannuncia il proprio voto favorevole proponendo di emendarlo eliminando il 
seguente capoverso: 

“ a dimostrare il proprio apprezzamento al lavoro del Consiglio Regionale e 
dell’Amministrazione Regionale riguardo agli interventi innovativi come costituzione del 
Fondo di rotazione, gestito dalla Fism, auspicando una sua sostanziosa implementazione” 

 
Interviene l’Assessore MIOTTO che evidenzia, a suo avviso che la priorità è che il documento passi; 
rileva come sia importante che lo stesso venga approvato all’unanimità per dare un segnale forte alla 
comunità, per cui riferisce di recepire l’emendamento soppressivo proposto dal Consigliere FABBRO. 
 
Viene proposto altresì di inserire il seguente capoverso nella parte delle premesse del documento: 

“ considerato che il Consiglio Regionale ha istituito un fondo di rotazione, gestito da 
FISM, strumento utile al migliore finanziamento delle scuole paritarie di ogni ordine e 
grado” 
 

Quindi il SINDACO pone ai voti l’Ordine del Giorno già integrato degli emendamenti (soppressivo ed 
aggiuntivo) proposti, nel testo sottoriportato con il seguente esito: 
 
PRESENTI e VOTANTI N° 15, 
Con VOTI FAVOREVOLI N° 15 resi in forma palese, 
 

DELIBERA 
 

DI  APPROVARE l’O.d.G. presentato dal Sindaco Mauro BORDIN ed Assessore alle Politiche 
Sociali Franco D’ALTILIA, prot. 7194 del 16.7.2010, avente per oggetto “Situazione di grave ritardo 
nell’erogazione dei fondi per le famiglie. Sostegno alle scuole primarie dell’infanzia in Friuli Venezia 
Giulia”, come segue: 

 
ORDINE DEL GIORNO 

 

Situazione di grave ritardo nell’erogazionet dei fondi per le famiglie. Sostegno alle 

scuole paritarie dell’infanzia in Friuli Venezia Giulia. 

 

PREMESSO CHE: 
- la legge del 28 marzo 2003, n. 53 “Delega al Governo per la definizione delle norme generali 
sull’istruzione e dei livelli essenziali delle prestazioni in materia di istruzione e formazioni 
professionale”, all’art. 2, comma 1, lettere d) ed e) inserisce la scuola dell’infanzia, di durata 
triennale, nella articolazione del sistema di istruzione con finalità educative e di sviluppo 
affettivo, cognitivo e sociale dei bambini e delle bambine, assicurando l’uguaglianza di 
opportunità e il rispetto dell’orientamento educativo dei genitori e promuovendo la 
generalizzazione dell’offerta formativa per i bambini e le bambine in età; 
- la legge 10 marzo 2000, n.62 “Norme per la parità scolastica e disposizioni sul diritto allo 
studio e all’istruzione” disciplina il sistema nazionale di istruzione costituito dalle scuole statali 
e dalle scuole paritarie private, che “corrispondono agli ordinamenti generali dell’istruzione, 
sono coerenti con la domanda formativa delle famiglie e sono caratterizzate da  requisiti di 
qualità ed efficacia” (art. 1 comma 2); che la medesima legge (art. 1, comma 3) 
garantisce“piena libertà per quanto concerne l’orientamento culturale e l’indirizzo pedagogico - 
didattico. Tenuto conto del progetto educativo della scuola, l’insegnamento è improntato ai 
principi di libertà stabiliti dalla Costituzione. Le scuole paritarie, svolgendo un servizio pubblico, 
accolgono chiunque, accettandone il progetto educativo, richieda di iscriversi, compresi gli 



alunni e gli studenti con handicap. Il progetto educativo indica l’eventuale ispirazione di 
carattere culturale e religioso”; 
- richiamato il D.P.R. 20 marzo 2009, n. 89 avente ad oggetto “Revisione dell'assetto 
ordinamentale, organizzativo e didattico della scuola dell'infanzia e del primo ciclo di istruzione 
ai sensi dell'articolo 64, comma 4, del decreto-legge 25 giugno 2008, n. 112, convertito, con 
modificazioni, dalla legge 6 agosto 2008, n. 133. ” con il quale è stato operato un’ulteriore 
riordino della scuola dell’infanzia e del primo ciclo dell’istruzione; 
RICHIAMATO il ruolo strategico di partnership con gli istituti scolastici pubblici svolto dalle 
scuole dell’infanzia paritarie; 
RAMMENTATO CHE, alcuni consiglieri regionali in sede di approvazione dell’assestamento di 
bilancio, hanno sottolineato come la scarsità di fondi per il 2010 per le scuole paritarie 
potrebbe avere conseguenze negative per l’educazione dei bambini e sull’organizzazione delle 
famiglie che accedono a questo servizio; 
CONSIDERATO CHE, in ambito regionale si è da tempo consolidato un sistema di scuole 
dell’infanzia facenti capo allo Stato, agli Enti locali, ad altri soggetti convenzionati che ha 
raggiunto la quasi completa copertura della domanda; 
• che in Regione sono 12 mila i minori  frequentanti le scuole paritarie e che in esse vengono 
ammessi tutti i bambini senza alcuna discriminazione legata alla religione, alla cittadinanza o 
al censo; 

• che nel Comune di Palazzolo dello Stella l'importante servizio della Scuola d'Infanzia è 
assicurato unicamente dalla "Scuola d'Infanzia paritaria Casa del fanciullo", che svolge quindi 
una funzione indispensabile, tale da rendere necessario l'intervento pubblico di sostegno; 

•  che la stessa ha ottenuto lo status di parità ai sensi della Legge n.   62/2000 ed è quindi 
parte del sistema-scolastico integrato; 

TENUTO CONTO che nel territorio comunale, l’operatività di una scuola materna paritaria 
assolve una domanda di servizio sociale che altrimenti l’ente locale interessato avrebbe dovuto 
comunque assicurare, con notevole aggravio di costi per la finanza pubblica. 
RITENUTO opportuno che il Comune di Palazzolo dello Stella promuova iniziative e misure (nel 
contesto anche di politiche rivolte a sostenere le giovani famiglie) finalizzate al duplice 
obiettivo di promuovere e sostenere la qualità della programmazione pedagogica e di 
contenere i costi di gestione del sistema paritario regionale. 
LETTI sulla stampa locale, i numerosi articoli riportanti le criticità finanziarie di tante parrocchie 
ed associazioni che hanno in carico le scuole dell’infanzia e che si vedono costrette ad iniziare il 
nuovo anno scolastico con molteplici incognite; 
CONSIDERATO che il Comune di Palazzolo dello Stella stanzia annualmente importanti risorse 
finanziarie al fine di sostenere la Casa del Fanciullo, fondamentale e irrinunciabile realtà del 
nostro territorio; 
PRESO ATTO che lo sforzo del Comune non è, da solo, sufficiente a garantire all’Asilo 
Parrocchiale le risorse necessarie a consentire una gestione in pareggio e che appare 
necessario un forte impegno Regionale e Statale in tale direzione; 
considerato che il Consiglio Regionale ha istituito un fondo di rotazione, gestito da FISM, 
strumento utile al migliore finanziamento delle scuole paritarie di ogni ordine e grado” 
 
Tutto ciò premesso 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 
A far proprie le istanze  a sostegno della libertà di educazione; 
o ad esprimere formalmente tutto l’appoggio del Comune di Palazzolo dello Stella affinché ci 
siano tempi certi nell’erogazione dei fondi a favore delle Scuole paritarie dell’infanzia e delle 
famiglie;  

o a chiedere al Governo Nazionale, all’Amministrazione Regionale e all’Amministrazione 
Provinciale di incrementare l’impegno finanziario a favore delle Scuole Paritarie dell’Infanzia; 

o impegna il Sindaco a trasmettere il presente ordine del giorno al Presidente del Consiglio 
dei Ministri, al Presidente della Regione Friuli Venezia Giulia, al Presidente del Consiglio 
regionale, ai Capigruppo del Consiglio Regionale e al Presidente della Provincia. 

Allegato: odg  (allegato A)

All. Del. C.C. n. 

034.pdf
 

LC/cc 
Il testo integrale degli interventi risulta nella registrazione fonetica depositata agli atti del Comune 



Letto, confermato e sottoscritto. 

IL PRESIDENTE 

 dott. Mauro BORDIN 

 IL CONSIGLIERE ANZIANO                                   IL SEGRETARIO COMUNALE 

      Lorenzo FABBRO                        dott.ssa Luisa CANTARUTTI  

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

Il sottoscritto dichiara che copia della presente deliberazione viene affissa all’Albo Pretorio del 

Comune per quindici giorni consecutivi: dal 10.08.2010 al 25.08.2010. 

Lì 10.08.2010 

L’IMPIEGATO RESPONSABILE 

 Claudia CLAROTTI 

 

ESECUTIVITA’ E COMUNICAZIONE 

 Esecutiva dalla sua data. 

 Esecutiva decorso il termine di pubblicazione (quindici giorni). 

IL RESPONSABILE INCARICATO 

 Claudia CLAROTTI  

 

 

 


